

开创战疫“新空间” 围甲16队全军出击网络赛

国手线上对决,尤“棋”热闹

在诸多体育竞技项目中,棋牌智力运动是比较特殊的一个类别,他们传统的竞技、训练场地相对较小,而且基本上都在室内进行,棋手之间比较独立,很少身体直接接触,所以从2003年的“非典”到这一次新冠疫情,棋界的工作布置和落实也都是井井有条,他们防范意识较高,反应比较快,而且借助于现在的网络平台和人工智能技术,棋界人士得以把疫情的影响尽可能降低到最小……

本版撰稿 特约记者 张晓露

围甲联赛 抗疫中开启

疫情让国内体育赛事基本“停摆”,但是棋牌运动却有其得天独厚的特殊性。这不,围棋甲级联赛的网络热身赛,已经热热闹闹地拉开了战幕。和中超赛季前热身完全不同,围甲的所有参赛队伍,正式参赛棋手都参与了这一系列热身赛,而且通过网络平台,按照详尽的计划和轮次进行,其正规程度甚至超过了NBA的季前赛。

这其中尤其值得一提的是本届围甲的新军——上海清一队。清一队围棋道场是由世界业余围棋天王胡煜清8段和著名业余高手刘轶一6段联手创办,现在已经成为上海围棋界的“总预备队”。围棋界赫赫有名的“二饭一米”范廷钰、范蕴若和毕昱廷就是出自这个体系,围甲老牌劲旅上海建桥学院队除了范蕴若,去年围甲成绩显赫的

新人王星昊,还有去年智运会“黑马”,刚刚入选中国女队的唐嘉雯,也都是出自“清一”。清一之前多年征战围乙联赛,去年靠一批年轻棋手出色发挥,一举跃入围甲行列,这样历史上首次出现了两支上海棋队征战2020赛季的围甲联赛。更难能可贵的是,在把主力棋手贡献给上海建桥队之后,清一以名不见经传的成家业三段等年轻棋手为主力,居然在热身赛前两轮两战两捷,表现尤其亮眼,直到第三轮才败给了前围甲冠军华泰江苏。

而另一支上海队表现也不错,取得三连胜,其中有两场是战成2比2之后靠主将成绩取胜,而作为上海建桥队主将的范蕴若个人也取得了三连胜,今年的联赛看来值得上海棋迷期待。

“棋后”辛苦 奔波海外

围甲算是揭开了热身序幕,相比之下,现任世界棋后、上海名将居文君更是先行一步,悄然下完了卫冕棋后战之后的第一个大赛了!

2月17日,2020凯恩斯杯女子国际象棋邀请赛在美国圣路易斯鸣金收兵,居文君在最后一轮力克俄罗斯前棋后科斯坚纽克,夺得亚军及3.5万美元的奖金。冠军被印度棋手科内鲁获得,她也因此获得了4.5万美元奖金。

略为遗憾的是,居文君完全有实力也有机会夺得该项赛事冠军,只是因为第八轮比赛中意外输给特邀参赛的美国华裔小将叶诗雯,最终离冠军也只差半分。而反观这次夺冠的对手科内鲁,历史上曾经一度与目前暂时退出女子比赛的侯逸凡比肩,此前科内鲁自己因为结婚、生产而暂时退出棋界了一阵,但是自去年下半年产后复出以来她状态神勇,等级分也一路飙升,最近已经反超居文君,仅次于

“非活跃”的侯逸凡而列世界女子职业棋手榜第二,照这个趋势,科内鲁很有可能卷土重来,成为居文君下一次卫冕战的强劲挑战者。

在结束美国圣路易斯的比赛之后,居文君马不停蹄飞往欧洲,抵达瑞士洛桑参加2020年国际棋联女子大奖赛第三站的比赛。当地时间3月2日比赛正式开始。

国际棋联女子大奖赛是世界上最高级别的女子国际象棋赛事之一,通过每赛季(跨年)四站十二人单循环赛的比赛,最终决出两张通往2021年女子候选人赛的入场券,瑞士洛桑站是本赛季中的第三站。在这项赛事中居文君要面对更多的强手,包括今年年初在卫冕棋后战中,给她带来空前挑战的俄罗斯新星戈尔亚奇金娜。截至目前,该项比赛进行了七轮,可能是连续比赛的影响,居文君表现欠佳,戈尔亚奇金娜暂时领先……



上海年轻棋手范蕴若

冲击“棋王” 两将出征

如果说目前棋界还有什么比居文君参加的比赛更重大的,那当然要数中国棋手丁立人和王皓并肩出战的2020世界冠军候选人赛,这一比赛将决出一名男棋手,向现任世界棋王卡尔森发起挑战。众所周知夺取“棋王”是中国国象界“四步走”历史使命的终极目标。

高级别赛事的备战是非常复杂而重要的,正常的步骤需要组建强大的助手团队(包括高水平外教)搜集分析对手情报,安排系列热身赛、模拟赛,之前无论是中国国象协会还是地方棋协都做了非常大的努力,但现在的情况无法严格执行这样的标准,所以丁立人和王皓备战毫无疑问也受到了疫情的影响。为此叶江川作出特别的安排,在国家队重点合作方深圳棋院和智网协协助下,中国国象协会专门组织了网络热身赛,由丁立人、王皓分别领衔A、B两组,每组四个棋手,参赛者包括等级分较高的韦奕、实战经验丰富的老将张鹏翔、女子中坚棋手雷挺

婕等。

比赛结果丁立人和韦奕分别获得两个组别的冠军,叶江川还专门在网上为棋迷讲解对局,算是在棋界沉寂一段之后掀起的一点“浪花”,兑现了为世界冠军候选人赛热身的效果。

2020世界冠军候选人赛将于3月中旬至4月初在俄罗斯叶卡捷琳堡的凯悦大酒店内举行,包括两位中国棋手在内的共计八位男子国际象棋顶尖棋手之间进行总共14轮的双循环比赛,丁立人和王皓目前已经准备就绪,其中等级分最高的丁立人,因为家乡温州此前受到疫情的影响比较明显,主动提前出发,在抵达赛地之后进行自主隔离,尽管赛事组委会迄今为止并没有对棋手做出类似要求,但丁立人还是体现了作为顶级棋手的责任感。

日前,国际棋联公布了本届候选人赛直播棋谱嘉宾名单,侯逸凡受邀为棋迷进行中文讲解,匈牙利传奇棋手小波尔加等进行英语讲解,俄语讲解由俄罗斯特级大师希波夫负责。

领军人物 带头锻炼

抗击疫情,预防先行。一批棋界“老将”虽然减少了一线比赛训练的量,也很少出门参与社会活动,不过在宣传锻炼健身、预防疾病方面,他们身先士卒,起到了很好表率作用,而他们参与的平台,也同样以网络为主,倪华、常昊,一个个成了点击率不低的“网红”“主播”。

2月下旬,“上海体育”发布了一条视频:国象冠军倪华教你做运动,这位昔日的国家国家队长,一直重视身体锻炼,最喜欢的是足球,不过现在这个时候要凑齐人马来一场室外的真刀真枪肯定是做不到的,但是他也“消停”,自家阳台上的一架跑步机,成为每天衡量运动量的“监视器”,“每小时8公里速度先跑半小时,休息10分钟,再进行第二组训练。倪华每天都会保持这样的跑步训练。”倪华通过视频提醒大家,蜗居在家也别忽视锻炼,“智力体力一样重要”。

3月初,另一位世界冠军常昊携夫人张璇一起上阵,在“福州体育”发布的视频中,常昊、张璇展示自己如何在家锻炼的,下围棋的人一坐就是好几个小时,因此人到中年的常昊也非常注重锻炼身体,他最喜欢的运动是足球和游泳,近来也受到了疫情的影响,这可难不住“上海深度”。在家里,一条毛巾就成为他简单趁手的锻炼器械,视频中,常昊推荐了他久坐后经常进行的两项小锻炼:一项是侧向拉伸,手拉毛巾进行三组训练,每组40下;另一项是肩颈锻炼,四向点头,也是三组,每组40下。“这些锻炼方法非常简单,居家就可以进行,效果很不错,我们都坚持做。”当然,目前担任中国棋协副主席的常昊,也没忘记借此机会再推广一下自己的“本行”:“疫情期间,围棋爱好者在家通过网络就可以和朋友、棋友下棋,围棋是居家的好伙伴。”

棋院复工 保障先行

棋手在前方征战,后方行政后勤工作也需要按部就班。早在2月17日,上海棋院的行政管理系统就开始分批复工。由上海棋牌运动管理中心主任、上海棋院院长单霞丽,以及中心书记刘昌乐领衔,部分行政人员第一时间到岗后积极开展防疫工作,单霞丽等领导班子更是一一走访、落实每一道防疫环节,梳理和调整棋院各部门的工作,安排好棋队、棋手的训练计划调整。

这一阶段虽然访客很少,但也难以避免工作需要少数人员交流,对外来者,从测温、登记、电话联系到具体负责人,从棋院门卫开始就严格执行相关步骤,一丝不苟。电梯里还专门放置了一张小台子,上面放着消毒液和杀毒湿巾纸等,提醒乘坐者不要疏忽按键等每个环节。

此外,棋院在复工人员有限的情况下,还积极组织行政骨干和党团员,按照上海市体育局的统一部署,前往崇明岛上的核心镇、社区,担当防疫志愿者,协助当地城镇、社区的防疫组织工作,这批以年轻人为主的团队以其认真负责的工作态度赢得了一片好评,在特殊时期作出了他们的贡献。

在此基础上,根据疫情的发展和控制情况,上海棋院已经逐渐恢复各个棋种队伍的训练。当然在训练环节上尽量确保环境保障,提醒人员距离安全,严格落实餐饮安全等,在确保竞技运动需要的前提下,各个环节执行不出错。

